

者有陽性 dini trochlorobenzene 反應。此，人們可能會想到：十年、二十年之後，年紀使得身體的正常免疫功能變弱時，cannabinoids 之抑制作用將相對地更加顯著吧！

二、大麻煙會引起染色體異常，而導致傳傷害

哥倫比亞大學的 A. Morishima 的研究顯示：取自大麻煙吸食者的淋巴球樣品培養，約有 30% 有染色體異常（停於分裂過程的 metaphase，且含有 5 ~ 30 個染色體）而在非吸食者中，只有 7% 異常。Cecile R Rudolf Leuchtenberger 所做的長期暴露研究顯示：大麻煙的肺組織培養中，亦有類似的發現。由這些研究中，我們可預測到：蓄積於卵巢和睪丸的大麻煙成份，將干擾生殖細胞的 DNA 代謝，而這種對生殖細胞的影響，會增加突變的可能性。實驗也顯示：THC 及大麻煙之排出液均可通過胎盤壁。

三、大麻煙會作用於荷爾蒙調節器，產生陽萎及暫時的不孕症

Robert Koldny 觀察到重吸食者的精子數目減少，且有陽萎的現象（牙買加的 John Hall 及印度、摩洛哥的醫師均有此報導）。其他如 LH（黃體激素）、ADH（抗利尿激素）、GH（生長激素）、prolactin（催乳激素）及 testosterone（睪丸固酮）等均受到影響。

一、以 lymphocyte transformation 和 T-lymphocyte rosette formation 和測知，慢性大麻煙吸食會降低細胞性免疫功能（cell-mediated immunity）。因為 cannabinoid 具有抑制細胞分裂的特性，使大麻煙重吸食者之 T-lymphocyte 減少了作正常細胞分裂的能力，而 T-lymphocyte 的細胞分裂在細胞性免疫上是極重要的一環，所以大麻煙會影響細胞性免疫功能。進一步的研究還發現，△-tetrahydrocannabinol (THC)，這是一種精神興奮物質）以及所有其他的 cannabinoid 及其產物等大麻煙的成份，均能抑制 lymphocyte culture 的 DNA、RNA 及蛋白質的合成，其機轉乃是使細胞不能攝取細胞分裂所需之先驅物質（precursor），而其抗分裂作用主要在大麻煙成品所共有的小分子 olivetol 上。Blevin 和 Regan 做正常及惡性人類細胞培養發現，只要 10^{-5} M 的 THC 即能使 DNA、RNA 和蛋白質之合成能力降低 40 ~ 50%。Harris 及其同事也成功地做了 THC 抑制老鼠體內惡性腫瘤的成長的實驗，於齶齒類動物（老鼠）觀察到免疫被抑制的現象。然而，在人類則無臨床上免疫功能失調的報告（但 98% 的慢性大麻煙吸食者在「運動耐性時間」上降低得多，因此推

且自大麻煙產生的煙灰渣滓，和交際香煙所產生的煙一樣，對老鼠皮膚有致癌作用（carcinogenicity）。

五、大麻煙引起顯著的人格改變

大麻煙是一種興奮劑，會引起暫時性的記憶失調及腦波圖 (EEG) 之改變，特別是用深電極刺激的時候。THC 及 cannabinoids 代謝產物之蓄貯於腦，並未與永久性腦傷害關聯，但却很難以組織學上的變化來指認此種藥物，由“適量”吸用的人，必須理智地留意你自己，將有可能因某些原因而漸由“偶而”而“經常”，由“適量”而“大量”！因此，假若大麻煙被賦予和酒精飲料同等的合法地位，則除了說“Buyer, beware”之外，便一無辦法了。

本文綜合譯自：JAMA, July 7, 1975
JAMA, June 2, 1975
The New England Journal of Medicine,
Vol. 291, No. 2

吸煙與血塊的凝結

謝建威譯
人盡都知道吸烟與心臟病和血凝症有關；但還未了解吸烟究竟怎樣會影響健康。現在塔夫茨大學醫學院研究員發現，一支烟所含的少量尼古丁，足以迅速增加血小板的凝聚能力。而血小板凝聚似乎是血塊凝結和動脈內積聚脂肪的前奏。研究員分別研究吸烟者在未吸之前、吸過不含尼古丁香烟和普通香烟之後的血液，發現只有吸了普通香烟之後，血小板的活動，才有顯著的變化。

組別	吸大麻煙	吸假大麻煙	不變
S.P. X H.R.	增	高	
HbCO ₂ in vein exercise time until angina	增多	不	

由表知，吸食大麻煙者很明顯地較吸食假大麻煙者在「運動耐性時間」上降低得多，因此推